

Кобзева Вера Ивановна – доктор медицинских наук,
профессор, заведовала кафедрой глазных болезней
– с 1964 г. по 1995 г.



24.07.1926–3.11.2021

Вера Ивановна Кобзева родилась 24 июля 1926 г. п. Таловая Таловского района Воронежской области. В 1949 г. окончила Киргизский государственный медицинский институт в городе Фрунзе. Работала здесь же в республиканской клинической больнице, затем - ассистентом на кафедре глазных болезней Киргизского медицинского института. Окончила клиническую ординатуру при кафедре глазных болезней того же вуза в 1952 г.

С 1955 г. по 1957 г. — ординатор поликлинического отделения республиканской клинической больницы, г. Фрунзе.

В 1955 г. в г. Фрунзе ею защищена кандидатская диссертация на тему «О фармакологических свойствах фурамона и его клиническом значении для терапии глаукомы». Заряженная научным потенциалом своих учителей она вдохновляла энергией всех.

В 1956 г. после защиты кандидатской диссертации стала ассистентом кафедры глазных болезней Оренбургского медицинского института.

В Кузбасс переехала в 1962 г., перевелась на должность доцента кафедры глазных болезней Кемеровского медицинского института.

В 1964 г. В. И. Кобзева была избрана заведующей кафедрой глазных болезней. В тот момент сотрудниками кафедры были Ю. Ф. Хатминский, А. И. Колоткова, В. В. Линкин, С. Ф. Шершевская. Позже состав кафедры изменился, пришли работать А. Ф. Шураев, Г. А. Плосконос, Г. Г. Басова. Таким сплоченным коллективом во главе с Верой Ивановной Кобзевой кафедра работала вплоть до 90-х г. В 1974 г. в Томском медицинском институте В. И. Кобзевой защищена докторская диссертация «Клинико-патогенетическая характеристика факогенных увеитов». Диссертация была посвящена малоизученной теме на стыке двух наук: иммунологии и офтальмологии. Была доказана возможность существования самостоятельной формы факоаллергического увеита, изучена его клиника, диагностика, рекомендованы методы лечения. Диссертационная работа имела большую значимость, за большой научный вклад в офтальмологию Портрет В. И. Кобзевой висит в галерее ученых на кафедре офтальмологии Самарского медицинского университета.

В 1977 г. присвоено звание профессора.

До 1995 г. на протяжении 30 лет Вера Ивановна возглавляла кафедру и была непререкаемым авторитетом-руководителем. На протяжении 40 лет В.И. Кобзева возглавляла областное научно-практическое общество офтальмологов. Общий трудовой стаж Веры Ивановны составляет 47 лет.

Под руководством В. И. Кобзевой защищены 5 кандидатских диссертаций: они были посвящены вопросам детской и взрослой офтальмологии. Подготовлено более двухсот клинических ординаторов и интернов.

Как научный руководитель Вера Ивановна отличалась требовательностью к материалу: чтобы он был структурирован, достаточный по объему, доказательный по цифрам, честностью к изложению фактов. Этот высокий уровень требований Вера Ивановна предъявляла и к себе как к автору рукописи своей диссертации, так и как к автору статей ею написанных.

Более 200 статей выполнено лично, часть из них при участии врачей больницы. Статьи опубликованы в центральной печати, в материалах конференций, съездов, сборниках областных и региональных. Некоторые статьи поражают скрупулезностью и космической детализацией. Например статья «Микроцикроскопия в изучении состояния цилиарного тела и периферической части глазного дна» в Офтальмологической журнале за 1971 г. Глубина изложенного материала с рисунками и комментариями к рисункам ставят под сомнение, что такие исследования можно было выполнить в далеком 1971 году!

Научное исследование В. И. Кобзевой включает учебные пособия для врачей, клинических ординаторов и интернов. В представленных пособиях В. И. Кобзева автор и соавтор.

Незабываемые яркие впечатления оставляли заседания научного общества офтальмологов. *«Любое мероприятие имеет успех, если оно хорошо спланировано»* - эту фразу Вера Ивановна говорила ни раз и ее претворяла в жизнь как руководитель общества офтальмологов, поэтому успех был обеспечен.



Верхний ряд – Колоткова А.И., Басова Г.Г. Плосконос Г.А.

Нижний ряд – Хатминский Ю.Ф., Кобзева В.И., Шураев А.Ф.

При её непосредственном участии как внештатного главного офтальмолога облздраотдела и заведующей кафедрой создавалась и до сих пор действует система ранней диагностики и диспансеризации больных глаукомой, охраны зрения детей, профилактики глазного травматизма, внедрялась микрохирургия глаза, строилась областная офтальмологическая больница.

Лечебная работа для Веры Ивановны была своего рода увлечением.

Ей нравилось смотреть больных, и их оперировать, читать про их болезни, находить новые факты, анализировать собственные наблюдения. Это увлечение принесло плоды – Энциклопедическая широта знаний про глазные болезни.

Как настоящий виртуоз, который с легкостью перебирает струны скрипки или клавиши фортепиано, так В. И. Кобзева с легкостью выставляла диагнозы Ретинопатия Пурчера, Грендблада-Страндберга, Туберозный склероз (Факоматоз) Бурневиля Прингля, Синдром «встрянутого ребенка», Некротический васкулит Вегенера, Болезнь Мойя-Мойя, Увеопатия Фукса. В. И. Кобзева была «истиной в последней инстанции».

Незабываемое впечатление оставил случай диагностики дирофиляриоза у женщины. Окружающие и врачи расценивали жалобы больной как нарушение психики и рекомендовали ей обратиться к психиатру. Вера Ивановна поверила больной и увидела, что жалобы пациентки обоснованы, а в качестве доказательства правоты больной – она удалила у нее дирофилярию. Это был первый случай глазного дирофиляриоза. Позже Ю. Ф. Хатминский с молодыми ординаторами тоже описали случаи глазного дирофиляриоза.

Хирургическая деятельность не меньше увлекала В. И. Кобзеву. Она предлагала порою неожиданное хирургическое решение проблемы. Так родились новые операции: интростромальная игольная гемотампонада в лечении острого кератоконуса; склеропломбирование при посттравматическом иридоциклодиализе; воздушная подушка при удалении смещенного хрусталика; множественные задние склерэктомии с трабекулэктомией и парацентозом в лечении бесперспективных форм глаукомы; хирургия избыточно-кистовидных рубцов; двухокончатая стэк и другие. Часть этих операций оформлена как рацпредложения или изобретение, но большинство из предложенных операций В. И. Кобзева описывала их в журнальных статьях.

В 1985 г. при вводе в действие областной офтальмологической больницы лечебная нагрузка возросла. В. И. Кобзева старалась уделять внимание каждому отделению, но глаукомное отделение было ее фаворитом.

Учебная деятельность это основная работа любого сотрудника кафедры. Обучают студентов, клинических интернов и ординаторов, врачей. Первым ординатором в годы заведования кафедрой В. И. Кобзевой в 1965 г. был М. П. Пронин, С. П. Стальмаков, Лидия Ивановна Юдкина, Нелля Алексеевна Новичихина, Н. И. Лаптева, Г. Б. Бердникова также вошли первую плеяду клинических интернов и ординаторов.

Вера Ивановна Кобзева обладала широким диапазоном знаний смежных дисциплин, разбиралась в самых сложных вопросах глазной патологии – сосудистой, эндокринологической, орбитальной, нейроофтальмологической, что нашло отражение в ее многочисленных публикациях.

В. И. Кобзева была высококвалифицированным офтальмохирургом. Обладала высоким профессионализмом. Выполняя в год лично 200-250 операций, она за всю свою трудовую жизнь вернула или улучшила зрение, тысячам пациентов. Новые подходы к решению и улучшению техники хирургических вмешательств подтверждены изобретениями и рационализаторскими предложениями.

Основные научные интересы профессора В. И. Кобзевой – особенности клиники, новые подходы к хирургическим вмешательствам, улучшение их техники при глаукоме, последствиях травм глаза, а также сосудистой, нейроофтальмологической и эндокринной патологии глаза, проблемы протезирования глазного яблока, аллергического воспаления тканей глаза, косоглазия.

Вера Ивановна – Заслуженный врач Российской Федерации, автор более 200 статей, десятков рационализаторских предложений и методических разработок по различным аспектам клиники глазных болезней и методов преподавания офтальмологии студентам и врачам.

Вера Ивановна была опытным педагогом, лектором, методистом.

С 1964 года и по 2015 г. проф. В. И. Кобзева возглавляла Научное общество офтальмологов Кузбасса. За безупречный труд имеет 11 наград, среди них орден «Дружбы народов», «Заслуженный врач РФ», знак «Отличник здравоохранения», «Ветеран труда», «Почетный гражданин Кузбасса», Доблесть Кузбасса» и др.

Вера Ивановна Кобзева прожила яркую жизнь, всегда имела активную позицию, её отличали глубокая человечность, подлинная интеллигентность, высокий профессионализм, жизнелюбие и оптимизм. Светлая память о профессоре Вере Ивановне Кобзевой навсегда останется в наших сердцах.